

2025
感動香江

港星夜馳援緬甸震區 救援隊展現「勇之大者」

高溫40度深入危地 搶險救出受困逾125小時傷者

天災驟臨，地動山搖。2025年3月28日，7.9級強烈地震突襲緬甸，瞬間吞噬逾3,500條生命，城鄉破碎，哀鴻遍野。在全球各地迅速馳援之際，香港特區政府亦於災後翌日，緊急派遣由保安局、消防處、醫管局等組成的51人專業救援隊，攜同2隻搜救犬及9噸重型裝備，星夜兼程直抵重災區曼德勒，在餘震與高溫夾縫中與時間競賽，累計展開61次搜救行動，深入57處險境，最終與國家救援隊合力，成功救出一名被困逾125小時的倖存者，於斷壁殘垣中點亮生命之光。

●香港文匯報記者 莫楠



●倒塌現場鋼筋交錯，空間狹窄，作業高度不足一米。
消防處Fb圖片



●特區救援隊短時間內準備好9噸物資和救援裝備，出發馳援緬甸。
消防處Fb圖片



●當地高溫達40度，災民為救援隊送上飲料。
消防處Fb圖片



●救援隊星夜馳援，不畏艱辛。
消防處圖片



▲香港特區救援隊與國家救援隊合力救出一名被困超過125小時的男性倖存者。
消防處Fb圖片

◀特區救援隊不怕危險艱辛，馳援緬甸地震災區，感動全港。
消防處Fb圖片

「我們是香港特區救援隊，有沒有人被困？有沒有人需要協助？」——這段預先錄製的緬甸語廣播，在災區反覆回響。消防處助理處長趙汝珏分享指，克服語言與文化隔閡是救援關鍵：「我們提前向當地翻譯確認關鍵求助語句的緬甸語譯法，準備關鍵語句錄音，第一時間播放，讓民眾知曉來意，建立信任。」出發前，隊伍已召開行動準備會議，多次向隊員強調必須熟悉災區情況、潛在風險，以及當地文化背景與溝通方式。

然而，時間從不等人，當救援隊輾轉到達災區時，黃金72小時已過了三分之二，找到生還者的機會渺茫。救援現場日間氣溫高達攝氏40度，道路崩毀，餘震頻仍，建築物隨時二次坍塌，蚊蟲與傳染病威脅四伏。而比環境更令人揪心的，是災民渴求幫助的眼神——即使知道家人生還機會渺茫，他們仍希望得到確切消息，至少有機會與親人告別。

搜救面積達8.5個足球場

趙汝珏描述，災區現場景象觸目驚心，「11層高的酒店幾乎完全倒塌，震後瓦礫達三四層樓高」，正因災區範圍遼闊、危險結構眾多，高效協作成為救援成功的關鍵。隊伍嚴格遵循聯合國國際搜救反應指南，並與國家救援隊建立每日聯合協調會議機制，透過實時情報交流、統籌與任

務分工，大幅提升搜索效率。行動期間，救援隊累計出動總搜救面積逾6萬平方米，相當於8.5個標準足球場。

餘震不斷，隊員每一步作業皆面臨高度風險。救援隊在密集行動期間，先後遭遇6次餘震，其中4次更須緊急全員撤離。趙汝珏回憶，隊員當時正在傾斜的樓板下執行搜救，警報突響，為防建築物二次坍塌，全隊必須在數十秒內撤離至安全區域，過程險象環生。更嚴峻的是，隊員在多處倒塌樓宇中發現含石棉瓦建材，一旦吸入其粉塵恐引致「石棉沉着症」，因此即使烈日當空，隊員也必須全程佩戴N95口罩、身穿長袖防護服作業，負擔倍增。

此外，夜間駐紮帳篷內蚊蟲肆虐，瘧疾、登革熱等傳染病風險上升；加上高溫持續，多名隊員出現汗癱或紅疹，體力消耗極巨。趙汝珏說：「除了隊員承受高溫壓力，搜救犬也需在酷熱下長時間工作，我們必須為牠們實施降溫措施，確保其狀態穩定。」儘管環境極度艱險，但全體隊員無一人退卻，心中唯有一個信念：在瓦礫之下，搶奪每一線生機。

奇跡救援 感動全場

震後第125小時，堅守創造了生命的奇跡。香港特區救援隊與國家救援隊緊密協作，憑藉專業研判與持續挖掘，進入一棟地下幾層已被壓塌的

酒店進行搜索，趙汝珏表示當時探測發現2樓可能有被困者，最終在3樓房間爆破後，在層層疊疊的預製板與鋼筋縫隙中，成功救出倖存者。隊員隨即為獲救者提供保暖、佩戴眼罩避免光刺激，並進行初步急救。他至今仍記得該男子獲救瞬間，現場爆發的雷鳴掌聲與歡呼聲，及自己難以平復的激動心情。

然而，救援現場不總是歡呼，亦常伴隨沉重的告別。趙汝珏憶述，隊伍曾在一座倒塌的30層高公寓廢墟中，搜尋一名被困女子。現場結構複雜、瓦礫如山，救援難度極高。經過數小時不間斷挖掘，隊伍最終尋獲其遺體。女子父親雖深陷喪親之痛，仍堅持上前向救援隊致謝。他含淚表示，妻子亦已在地震中罹難，而救援隊的努力讓他得以安葬妻女，了卻心願。趙汝珏表示，救出倖存者固然振奮，即使面對罹難者也致力尋回遺體，讓生者得慰、逝者得安。

這份不畏艱辛救援受災者的精神，讓救援隊獲選為「2025感動香江團體」之一。對於獲得表彰，趙汝珏強調：「這份榮譽屬於每一位在前線奮不顧身的隊員、在背後默默支持的家人，以及在香港提供堅實後勤支援的所有同事。沒有團隊的共同努力，我們無法安全、有效地完成任務。」他重申，香港特區救援隊未來將繼續堅守「生命至上，救援無疆」的信念，以最高專業水平服務市民，隨時準備在需要時挺身而出。

力爭聯合國認證 冀做國家第三隊

為進一步提升香港在國際人道救援領域的參與度與影響力，香港特區救援隊正積極爭取國際專業認可。趙汝珏透露，香港救援隊已正式向聯合國轄下的「國際搜索與救援諮詢團」申請國際中型救援隊資格認證，相關評核預計於今年第一季展開。若成功通過，香港將成為國家第三支獲此國際認證的專業救援隊伍。

獲國家應急管理部專業指導

自提交申請以來，特區救援隊持續在國家應急管理部的專業指導下，與中國國際救援隊及中國救援隊保持緊密協作。趙汝珏表示，隊伍不僅多次獲得國家級救援專家的技術指導與實戰經驗分享，更全面檢視並優化了隊伍召集機制、智能化倉庫管理系統等關鍵環節，並在前線搜救、後勤支援、醫療保障及對外協調等範疇接受系統性指導，為迎接聯合國嚴謹評核做足準備。他對目前進展表示樂觀，對通過認證充滿信心。

總結近期國際救援經驗，趙汝珏坦言，特區救援隊在裝備配置方面已達理想水平，但在大規模災難救援的實戰經驗上，仍與國際頂尖團隊存在差距。他表示，每次跨境出勤都是寶貴的學習過程，有效累積隊員的實戰能力與應變信心。為持續提升救援實力，特區救援人員每年須完成至少30小時的高強度專業操練，內容涵蓋複雜搜救技術應用及跨部門協作演練。趙汝珏強調，隊伍透過與國內外救



●香港特區救援隊獲選為「2025感動香江團體」之一。
香港文匯報記者曾興偉 攝

援組織的常態化交流合作，不斷吸收先進經驗，全方位優化行動效能。

根據聯合國國際搜索與救援諮詢團（INSARAG）所制定的分級認證制度，國際救援隊伍按其管理、搜索、救援、醫療及後勤五大核心能力，劃分為輕型、中型及重型三個級別。輕型隊伍須具備基本搜救行動能力；中型隊伍則須擁有所謂全面技術能力，能運用複雜裝備執行持續至少7天的救援任務；重型隊伍更須具備在兩個不同場地同步開展連續24小時以上行動的能力，作業期可延長至14天。

目前，INSARAG 僅對中型及重型隊伍進行國際測評與認證，並推薦獲認證隊伍參與跨境救援任務。認證有效期為5年，屆滿後須重新接受評核。若香港成功獲評為中型救援隊，未來將有更多機會與已獲重型認證的國家級救援隊伍並肩執行國際任務，進一步體現香港在「一國兩制」下的獨特角色與專業貢獻。

義診感動當地人 合十送贈平安符



●災民送上平安符表達謝意。
消防處圖片

在搜救過程中，儘管環境惡劣、資源有限，但每一位參與者都希望能多做一點就多做一點。隨隊的香港醫護人員在完成搜救任務後，主動聯同國家救援隊，於多個地點設置臨時醫療帳幕，深入災民安置點展開義診，令人動容。不少災民看在眼裏，也主動向遠道而來的香港救援隊表達謝意，更有民眾親手送上平安符，合十祝願：「願全部救援隊員平平安安、身體健健康康，很感激您們。」這份心意，反過來也為艱苦的救援現場增添了一份暖意。趙汝珏提到，參與地震救援期間，隊伍獲得當地居民及華人商會鼎力支持，為他們準備了風扇、飲用水等防暑物資，令隊員深受感動。

在災場，儘管面對語言障礙

與藥物短缺，但參與義診的醫護人員都以肢體語言安撫災民，利用簡易聽診器檢查健康狀況，處理輕傷及常見病痛，並將隨身藥物優先配給最有需要的傷者，同時留下持續醫療指引，紓緩當地醫療資源緊張的壓力，令救援效益得以延續。他們的專業與仁心，體現出醫療救援不只是技術支援，更是對生命尊嚴的守護，彰顯了香港履行國際責任的人道價值，讓災民在困境中感受到關愛與希望。

然而，藥物供應短缺是一大挑戰。由於藥物數量有限，每位病人最多只能獲分配三粒藥。救援隊成員，聯合醫院急症室副顧問醫生曾永康期望，未來醫療隊出動時，義診方面能作更充足準備。他反思道，面對天災，現場最欠缺的是基本的急症醫療系統，由於當地沒有緊急醫療服務（EMS），一輛普通客貨車便充當救護車。救援隊四處查詢，也難以確定若救出生還者，應將病人送往哪裏。

不過，他指出，隊伍與國家及當地救援隊分享了生還者救治、擠壓綜合症處理及院前截肢等寶貴經驗，「在彼此支持下，艱難時刻彷彿變得不再難熬。」

感動香江